

# ПУТЕШЕСТВИЕ ИЗ МОСКВЫ

Юлия Сандурская,  
корреспондент «Молодёжной службы новостей»

**Предлагаем вашему вниманию несколько коротких репортажей о трудовых маршрутах московских школьников.**

## Малая лепта

Несколько лет назад Митрополит Волоколамский и Юрьевский Питирим, Центр «Перспектива», Академия федеральной пограничной службы и фирма «Большая Полянка» открыли на территории Иосифо-Волоцкого монастыря подростковый военно-патриотический лагерь труда и отдыха.

Преимущественно в лагере трудятся и отдыхают ребята из малоимущих семей, есть также группа коррекции (слабослышащие подростки). Если задуматься, это практически уникальный случай. Ранее лагерь располагался на территории монастырского подворья. Ребята несколько лет помогали обители в ремонтных и реставрационных работах. Сейчас лагерь не только успешно существует, но и развивается — планируется на его базе создать заставу, где подростков будут готовить к службе в армии.

Почему военно-патриотический лагерь? Чем обусловлен интерес Федеральной пограничной службы к подросткам?

«Для нас, — говорит Александр Михайлович Касьянов, генерал-майор, заместитель начальника Академии федеральной пограничной службы, — это, прежде всего, подготовка кадров. Есть идея создания взводов, которые будут впоследствии служить на какой-то пограничной заставе. Отсюда может вестись целевой набор в училище пограничных войск. Мы готовим ребят к службе в армии. Но главное, никакого назидания, только партнёрство, взаимопонимание и доброта».

«Здесь я работаю уже два года, — говорит Наталья Владимировна Тадеуш, заместитель начальника лагеря по воспитательной работе. — Вы спросили, какая у нас всех задача? Только одна — помочь детям. Я, как педагог, знаю, что среди подростков растёт преступность. А отправить ребят на время каникул из Москвы могут себе позволить не все родители, потому что сейчас это очень дорогое удовольствие. К нам приезжают дети, учащиеся ПТУ. Для них — это реальная возможность отдохнуть и заработать деньги. Конечно, 1500–2000 рублей в месяц — не так много. Но у подростков меняется отношение к труду, к своей семье».

Меняется отношение ребят и к религии. За это время уже несколько подростков приняли крещение в монастыре. Они помогают в реставрационных работах. Конечно, малая лепта, но постепенно у ребят меняется отношение к истории, к нашим традициям.

Ребята построили своими руками двухэтажный дом со спальнями, кухней, игровыми комнатами. Планируется строительство банно-прачечного комплекса, столовой, спортплощадки. В дальнейших планах — очистка от мусора близлежащих лесов.

В монастыре подростки помогают монахам и сёстрам — чистят, моют, белят, красят.

## Ах, как хочется вернуться

Языки костра улеглись в небо. Ребята, искупавшись в озере, собрались, чтобы проститься. Туман опускался над полем.

Невдалеке возвышался над настоящим, прошлым и будущим Иосифо-Волоцкий монастырь.

— Кто приедет на следующую смену? — спросил Денис Викторович Соловьёв, директор лагеря.

Ребята, под радостные возгласы, почти все подняли руки вверх.

— Тяжело было попасть в лагерь?

**Александр, 16 лет:** В принципе да. В нашем 86-м училище среди желающих даже проводился конкурс.

— И как провели время?

— Нормально. Баню делаем, роём траншею, чтобы водопровод проложить. Интересно здесь, ещё приедем.

В разговор вмешивается **семнадцатилетний Алексей:**

— Теперь знаем, что такое армия, распорядок, зарядка.

— Готовы?

— Да (хором)!

— А чего не хватает?

— Хотелось бы, чтобы на рыбалку почаще.

— А то, что лагерь при монастыре, вам нравится?

Выражение лиц ребят становится серьезным.

— Да... Нравится!

Все вдруг оживились и стали наперебой рассказывать историю монастыря. И то, что ему в этом году исполняется 522 года. И что перебирали кирпичи XV столетия, откапывали памятники настоятелям храма, находили гильзы и патроны второй мировой войны.

Наверное, ребята могли бы рассказать и о других, не менее интересных, исторических событиях. А вот будущая история монастыря создаётся уже их руками.

Когда несколько лет назад с благословения владыки Питирима открывался этот лагерь — лил проливной дождь. Он прекратился лишь тогда, когда первая группа ребят вышла из автобуса.

И так теперь каждый раз: какая бы ни стояла погода перед очередным заездом, в день открытия лагеря всегда светит солнце.